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Végszó
a székhely-kérdésben

Dr. T.

Debrecen, október 28.
A görög katolikus magyar püspökség 

székhelyének kérdése a helyi lapokban min­
den oldalról meg volt már világítva. Avatott 
tollaktól eredt cikkek szóltak ezen kérdés­
hez és most már leszögezhetjük azt a tényt, 
hogy a debreceni sajtó tekintélyes része elle­
ne van azon, előrántott mozgalom­
nak, melynek embriója a Jósa Vince bizott­
sági tag ur agyában fogamzott meg. Az el­
lenmozgalom azonban nagy erővel indult meg 
és mi nem kételkedünk, hogy Debrecen sz. 
kir. városnak ezen kérdésben teljesen infor­
mált törvényhatósági közgyűlésének nagy 
többsége szívesen fogja döntő szavával hono­
rálni Hajdudorog törekvéseit és lemond arról, 
hogy Debrecenben állítsák fel a görög katoli­
kus magyar püspökség székhelyét.

A kérdésnek — azt hisszük — döntő for-1 
dulatot adott Dorog javára Baltazár Dezső 
református püspök nyilt, férfias nyilatkozata. 
A magyar Sión illusztris főpapja egyenesen 
kimondja, hogy ha itt lesz a székhely, ne 
legyen debreceni egyetem. Ez a nyilatkozat 
nagyon világos és bizonyára nagy okai le­
hetnek a püspöknek, hogy már megnyert ha­
talmas kulturtényezőt is hajlandó feláldoz­
ni a felekezeti béke érdekében. Szavát éppen 
azért meg kell hallani mindenkinek: reformá­

tusnak, katolikusnak és zsidónak egyaránt 
és most már véglegesen, szét kell törni azt 
az eszmét, hogy városunkban nyerjen ott­
hont a görög katolikus püspöki székhely. Es 
látva azoknak névsorát, akik a székhelynek 
Debrecenben felállításának indítványát aláír­
ták, csodálkozva olvassuk, hogy az ivén a 
református egyház vezető embereit olvassuk. 
Nem tudjuk hirtelen eldönteni, hogy Jósa 
Vince bizottsági tag csodálatos rábeszélő ké­
pessége adta-e kezükbe a tollat, vagy pe­
dig a vallási közöny sugalta-e elhatározásu­
kat? Mert, ha az előbbit nem hisszük és nem 
akarjuk hinni, akkor egyedül a nembánomság 
terhére írjuk az aláírásokat, mar pedig bár­
mily erős legyen is a debreceni kálvinista 
egyház, ilyen politikával gyöngítené falait, 
mert ne feledjük, hogy a kitétel nem a fellen- 
gős lélek pillanatnyi felhevüléseiben és bár­
mily fényesen felcsillanó eszméiben nyilvá­
nul meg, hanem a vallásunk iránt tartozó kö­
telességekben és annak védelmében. Hiszen 
ina nem a kába tanok féktelenkedése pusz­
títja az elméket, hanem a közönyösség jól ki­
számított rendszere mely minden képzettségi 
fokhoz alkalmazkodni tud és minden elmét 
fogva tart.

És mi ennek, a kálvinista egyházban ed­
dig szokatlan, közönyösségnek tudjuk be azt, 
hogy nálunk még maguk a református hívek 
is rajongnak azért a diadalért, hogy a görög 
katolikus magyar püspökség székhelyét elhó­
dítsák Dorogtól. Ha ez a közönyösség meg­
erősödnék az országban, maholnap azt olvas­

hatnánk, hogy az esztergomi érsek akciót in­
dít egy Esztergomban felállítandó református 
püspökség érdekében.

Difficile est satyram non seribere.
És tévednek azok, akik azt hiszik, hogy a 

debreceni református egyház presztízsét félti 
a görög katolikus magyar püspökség felállí­
tásától. Félnie nincs oka, mert erős alapokon 
áll, azonban nem keresi a harcot, nem íu ok 
nélkül riadót, de ha kell, védekezik. Ennek a 
védekezésnek ideje immár elérkezett, most, a 
midőn a sajtóban keletkezett háborúban a fe­
lekezeti fegyverek is megcsillantak, azok ré­
széről, akik a székhely kérdésével a Debt e- 
cenben eddig minden oldalról féltékenyen őr­
zött felekezeti békét is megzavarják.

Azután miért jutott oly későn a Jósa 
Vince bizottsági tag urnák és társainak eszé­
be a görög katolikus magyar püspökség szék­
helyéért való versengés akkor, midőn már el 
lehetett ezen ügyről mondani: Roma locutes, 
eansa farita! Miért nem jelentkeztek ezek az 
urak akkor, midőn legelőször fölmerült a püs­
pökség székhelyének kérdése? Akkor azon­
ban hallgattak és csak akkor kezdték meg a 
munkájukat, mikor felsőbb helyen már Do­
rog volt kiszemelve a püspöki székhelyre. 
Keressük, kutatjuk, hogy mi adta ezeknek az 
uraknak ezt a későn megnyilatkozó impul­
zust ebben a kérdésben, de nem találjuk, ha­
csak abban nem, hogy népszerűséget vadász­
nak, vagy gyöngíteni akarják a kálvinistasá- 
got Debrecenben. Mindkét törekvés azon Don 
Kchoti erőlködés, mert egyiket sem tudják el-

Bgy belépő-jegyért!
Irta: André Petur.

Attól a naptól kezdve, amelven Murier 
tanácsos urat bízták meg a híres ,Sc,a™' 
hail-ügy tárgyalásainak a vezetesevel. éle­
te valóságos pokollá változottt. A telefon 
reggeltől-estig csengett lakásában, az ut­
cán egyetlen lépést sem tehetett, hoev men­
ne rohanják, még a kocsiiat is erőszakká 
megállították s a posta naponta szazával 
hozta a leveleket, nem is beszelve a a sere- 
Kénként beállító küldöncök tői.

Mindezt természetesen a beléoőiegvek- 
ért . . . barátai, ismerősei s _ ismeretlenek 
mind hozá fordultak s mind leien akartak 
lenni a telivér párisi eset boncolgatásánál 
. Kilenc napon át közel volt a megőrzés­
hez. a tizediket hirtelen elhatározásra mtott.

Szeptember első naoiaiban voltunk. Az 
idő envhe volt és naosugaras. mintha az ősz
búcsúznék a nvártol s a tanec. - ,
télén eszébe ötlött, hogy yalaho Juvisvhcn. 
a Szaina partián. van egy kis villám . • • • * c 
lvet hallgatásra épített s hogy ott legalább 
senkieem fedezi fel reitekhelve .

Becsomagolta hát a legszükségesebbet 
és titkon.anélkül. hogv csak a portásának is 
elárulta volna, vonatra ült s par óra múlva

már boldogan ott időzött horgai és halászbot-
iai között. ...... ,,

Két hétig ;artott mar e boldog ídvll . • • 
lelkére békés nyugalom szállt, eyész fiziku­
ma felfrissült . . . mikor egv délután ismét 
beült kis lmlászbárkáiába. a ringó vizen, ott 
ahol a viz folyása csendesebb s a hol türelem 
árán kilós ootvkákat is foghatunk egv kis

szerencsével. ,
Murier tanácsos ötvenes ember volt. a 

Írnia már szürkült, de baiusza még feketesé­
gével tüntetett s ötven évéhez a kellő sulival 
is rendelkezett. Most. hogv kellő óvatosság­
gal kiválasztotta a legkövérebb csalétket, 
hogv a horogra fűzze, mikor egyszerre ued- 
ten meredt maga elé. A csónak eneke. mintha 
engedni kezdene lábai sulva alatt.

S pillanat sem telt bele. mar tintában 
volt azzal, hogv a bűnös merénylet áldozatá­
vá vált. Valaki ügyesen kivágta a csónak ai­
n't s csak ugv. könnyedén illesztette ismét 
be hogv az első nagyobb sulv érzésére is­
mét meglazuljon és kinotvogion helverol.

Murier nem tudott úszni. A viz pedig 
már behatolt a csónakba. Tíz nerc múlva az 
egész 8 “hí ti a elleni s arra gondolni sem le­
het.' hogv a partra, amelytől eleg messze el­
került. visszajusson ... itt pedig a víz leg­
alább is hat méter ínélv . . . nem is beszélve 
az örvényről, amelv ott kering néhány mé­

ternyire s ha közelébe kerül, bizton elnyeli.
Minden á1sz'~"ent és hamis büszkeséget 

féb-'-'vetve hát. telies ereiéből segítségért 
ordítozott.

S Íme. e pillanatban a part felöl egv ke­
cses kis csónak siklott egyenestfoléie . . . 
két csinos evezőtől vezetve ... O! boldogság 

megmenekült! Egv hölgy ült a csónakban 
akinek vonásait még nem láthatta, de ha 
csunva lett volna is. mint a hétfőbün. MurierCSUIlVct IV u V uhui M. .. ........
tanácsos “’-’ror is elragadó hálósnak találta 
volna és csak egyetlen hibát fedezett volna 
fel raita. azt. hogv még elérhetetlenül távol

Ideie is volt a menekülésnek mert n yiz 
már a csónak széléig hatolt s ő már téidéig
vízben "Jt. .......... , .

A mentőcsónak mar a kozefohe ért. oe 
ime. két méternyire megállt. A hölgy, aki 
benne ült. egv kecses gömbölyű kis szőke 
asszonv. mintha nem akarna közelébb mum. 

Murier lelke egész hevével hálásán ki-

_ ó, asszonvom. ön az életemet menti
mC£f A hölgv azonban határozott feicsóválás- 
sal igv felelt:

— Uram . . . azt még nem tudom ...
S midőn e szavakra a halálfélelemtől 

reszkető halász arcára kiült a mondhatatlan
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érni, még akkor sem, ha az aláírók között 
egy tekintélyes rész önmaga hajlékát akarja 
megtóp (lesni.

A Jósa Vince bizottsági tag urnák és 
társainak mozgalma nem vezet arra az ered­
ményre, amit óhajtanak. Ezen óhaj teljesü­
lésének ellene fog mondani Debrecen sz. kir. 
város törvényhatósági bizottságának nagy 
többsége, sőt sokan azok közi;

Református lapok
a gór. kát. püspökségről

Lapszemle
A Lelkészegyesület és Debreceni Pro- 

is, akik talán I testáns Lap idevonatkozó cikkét és állásfog-
ineg nem gondolt kézzel aláírták a Jósa Vince 
bizottsági tag ur verejtékkel széthordozott 
ivét. Már most is többektől hallottuk, hogy 
megbánták cselekedetüket és inkább semlege 
sek maradnak, de nem szavazzák meg ezt a 
város vagyonún ejtendő harakirit.

Leghelyesebb volna tehát, tekintettel ar­
ra, hogy a bulla világosan Hajáudorogot em­
líti a püspökség székhelye gyanánt ,tekintet­
tel arra, hogy a székhely felállítása felekezeti 
villongásokra vezetne, amelytől eddig ment 
volt Debrecen, tekintettel arra, hogy a város 
minden oldalról igénybe vett pénztára a szék­
hellyel járó költségeket egy emelkedő pót- 
adó alapján bírhatná meg csak, tekintettel ar­
ra, hogy a görög katolikusoknak adandó c 
mány után a városunkban élő, ktíltnrmisszió! 
teljesítő, sokkal nagyobb számú felekezetek 
a közeljövőben joggal kérhetnek aránylagos 
segítséget, végül tekintettel arra, hogy 
számú görög katolikus hívei révén, évtizedes 
küzdelmei és megajánlott adományai folytán 
Hajdudorog legilletékesebb a székhely dny 
résére és vele szemben Debrecen méltósága 
nem kíván áldozatkészségben versenyre kei 
ni, — mindezen okokból mondja ki a tör 
vényhatósági közgyűlés, hogy a debreceni 
görög katolikus magyar püspökség székhe­
lyének kérdését a napirendről levenni és az­
zal a római kúria és a kormány .egyetértő ha- 
tározaat után foglalkozni nem kíván.

Ez lesz a leghelyesebb és talán legmeg­
nyugtatóbb határozat!

Esv bizottsági tag

tiltva

iszonyat kifejezése, nvuvodtan hozzátette:
—• ön. ugv-e búr. Muriéi" tanácsos ur? 
— Igen. asszonyom, de . . .
—■ fin Maisonford grófné vagvok 
— örvendek asszonyom ... de .

— dadogta a szerencsétlen ... A viz már 
a gyomráig jutott s kétségbeesetten kaoasz 
kodott két kezével a csónak szélébe.

— Kétszer irta*-' önnek — folytatta kö­
nyörtelenül a grófnő — belépőjegyekért a 
Shandlhail-ügy tárgyalásához, fis még csak 
nem is felelt.

—• Kérem, ha csak erről van szó. meg­
kapja a jegyet!

— Becsületszavára?
— Igen. ... de megfutok asszonyom 
— Nos. adia becsületszavát hogy fél 

óra múlva nálam, ahol ebédre szerencsém 
lesz. átadja a kívánt belépőjegyet!

— Esküszöm! — lihegte a szerencsétlen 
tanácsos

S végre kecses megmentőie segítségével 
partra jutott.

— Én a szomszédnőie vagyok. — folv- 
tatá itt a grófnő — amott lakom, abban a vil 
Iában s azóta időzöm itt. mióta ön. kedves 
tanácsos ur

lalását már ismertettük, valamint említettük, 
hogy az összes elmúlt heti egyházi lapok 
foglalkoznak e kérdéssel. Érdemes érvelésük 
főbb pontjait megismerni.

A „Sárospataki Református Lapok“ ve­
zércikkben foglalkozik e kérdéssel, melyből 
szóról-szóra közöljük a következőket:

„Azt hittük, hogy a magyarság szem­
pontjából örülnünk lehet és kell az uj püs­
pökség felállításának. S vagyunk olyan ma­
gyarok és liberálisok, hogy örömmel üdvö­
zöltük volna, kálvinista létünkre is. az uj 
püspökséget, ha annak létesítésében a magyar 
faj és nyelv térfoglalását és a magyar nem­
zeti eszme diadalát láthattuk volna. De fáj­
dalom, ebben csalódás ért bennünket. Az uj 
püspökség liturgiájában, mint már megírtuk, 
a magyar nyelv használata teljesen 
van. —

Most újabb, riasztó hírek érkeznek, a 
melyek már egyenesen a szivünkbe vágnak 
és a magyar kálvinizmus elleni merényletre 
engednek következtetni. Mind nyilvánvalók 
bá kezd lenni ugyanis az. hogy az uj görög- 
katolikus püspökség felállítása és szervezés 
a legerősebb klerikális tendenciával történik 
abból a célból, hogy általa a magyar kálvi 
nizinust ott támadják és gyengítsék meg, : 
hol legnagyobb és legszilárdabb.

A klerikálisok Debrecenre áhítoznak, azt 
akarják megszerezni, ott bábokat megvetni és 
onnan, mint archimedesi pontról, kimozdita- 
tani vagy legalább is meggyengítető a ma- 
■yar kálvinista világot. Úgy tudjuk. Dem e- 

cenben nem régen alakult megy a gór. kát 
egyházközség, templomot és parókiát tálán á 
évvel ezelőtt épített, híveinek száma össze­
vissza alig több félszáznál. Hát mi indokolta 
azt, hogy ott székeljen a gör. kát. püs­
pök? —

Bzony semmi mással nem lehet ezt 
törekvést megmagyarázni, mint a kormány 
égisze alatt a klerikálizmus előnyomulásá­
val. Ez most már elég hatalmasnak érzi ma 
gát és elég alkalmasnak arra az időt, hogy, 
ha nem nyíltan is, de egyenesen legerősebb 
várában támadja meg a magyar kalvnuz 
must. —

Mert ne higyjük ám, hogy a kormány 
nak és a klerikálizmusnak csak az a jámbor 
szándéka van, hogy beplántálja a püspöksé 
get Debrecenbe. Ennek meglesznek a maga 
konzekvenciái.

Nem ismerik a trójai fa-ló meséiét? Nem 
átják a kálvinizmus veszedelmét? Nem ve 
szik észre, hogy Debrecen kálvinista szelle­
me és jellege van az uj püspöki székhellyé 
fenyegetve?

Itt nem egy református egyházközség 
nek az érdekei, hanem sokkal magasabb és 
egyetemesebb érdekek forognak a kockán. 
Előttünk világosan látszanak a Debrecenbe 
leendő befészkeléssel a klerikálizmusnak

A kei illeti gyűlésen is szó nélkül ment vég­
be a rendkívüli jelentőségű esemény. Semmi 
hangja az örömnek, a vigalomnak. Mintha 
valami baljóslatú előérzet kötötte volna le a 
sziveket és némitotta volna meg a nyelve­
ket. S íme, az előérzet kezd valóra válni. A 
debreceni ref. főiskola semmivé lesz: jön he­
lyeire az állaim egyetem és annak nyomában 

görögkatolikus püspöki rezidencia Debre­
cenben, aztán a katolikus szeminárium az ot- 

.mi egyetemen és . . .
Azt gondoljuk, hogy itt talán vége lesz 

klerikálizmus étvágyának? Dehogy! Ha a 
picinyke debreceni görög katolikus egyház- 
község alapot ad neki arra, hogy a kormány 
segítségével beültesse Debrecenbe a görög 
tatoMkus püspököt hat kanonok iával együtt, 
akkor a több mint 15 ezer hívőt számláló 
debreceni róni. kát. egyházközség mennyivel 
erősebb fundamentuma lesz maid annak a tö­
rekvésnek, hogy Debrecenben róni. kát. püs­
pökség létesittessék — állami pénzen s leg­
alább is egy 12 kanonokos káptalannal. Ilyen 
szépen fest előttünk a jövő.

S most már azt kérdezzük a dolgok je- 
en állásában a tiszántúli egyházkerülettől: 

mit szándékozik tenni a klerikálizmus ellen­
súlyozására? Vájjon elviselheti-e a történe­
mi előtt a felelősséget, hogv odadobja a 

több százados, dicső múltú debreceni refor­
mátus főiskolát a klerikálizmus karjaiba? — 
Vájjon ilyen körülmények között fentarthat- 
a-e továbbra is az állatni egyetemre vonat­
kozó szerződést? Vájjon nyithat-e utat arra, 
hogy „a mi régi ellenségünk“ a magyar kál­
vinizmus központjába, legerősebb városába 
beférkőzzék és onnan gyengítse s robbantsa 
szét anyaszentegyházunkat? Vagy Debrecen, 
mint város, nincs semmi benső viszonyban a 
kálvinista Rómával? Attól a református egy­
ház védelme nem várható, nem reményl- 
hető?

Komoly kérdések ezek és komoly fele­
etet várunk reá. Nem szavakkal, hanem tet­
tekkel“.

A „Budapesti Prot. Egyházi és Iskolai 
ap érvelése a következő:

„A magyarság részéről felekezeti kü­
lönbség nélkül egyetlen disszonáns hang sem 
merült föl a magyar görög katolikus püspök­
ség felállítását illetőleg, azt is mindenki ter­
mészetesnek találta, hogy a felállítandó gö­
rög katolikus püspökség székhelye névleg és 
tényleg Hajdudorog legyen.

De ime. akkor, mikor az akták már szin­
te lezártaknak tiintek fel, csakhamar bizo­
nyos aknamunkák indultak meg. A miniszteri 
leirat a mindig áldozatkész Debrecentől kon­
krét ajánlatot sürget, mert hiszen „a hajdú- 
dorogi püspök másutt is rezideálhat. lehet 
még beszélni, alkudozni a dolog felől“.

fis Debrecen lojális, áldozatkész a ma­
ga rovására is. Hazafias jelszavak és a szent 
über ál izmus nevében fejedelmi áldozatot hoz 
a görög katolikus egyházért. Nincs más, _ a 
város ezidőszerinti jellegének megfelelőbb 
kulturális vagy eh ári táti v intézmény, amely­
nek legalább is elsőbbségi joga lehetne ily 
adományra?

Nem ismerjük a titkos rugókat, amelyek 
ebben az ügyben, mint mozgató tényezők sze­
repelnek, de az bizonyos, hogv ezt az egész 
dolgot nem lehet a debreceni egyház házi 
ügyének tekintenünk.

messzemenő tervei. Nekünk, akik a debreceni1 Debrecenben jórészt reformátusok 
református főiskola fennmaradásáért sziv-
vel-lélckkel, az utolsó percig küzdöttünk, szo­
morú elégtételül szolgál a kormánynak Deb­
recennel szemben felszínre jutott klerikális 
tendenciája, melynek nyomában ott setten­
kedik a felállítandó debreceni egyetemmel

Murier tanácsos kitünően ebédelt a gróf- kapcsolatos katolikus szeminárium. Tehát a 
bénái és a csemegénél. Ígéretéhez hiven. át- debreceni egyetemnek és az uj görög katoli- 
imiitotta a kért legyet. Halvány gyanuia tá- kus püspökségnek a létesítése nem nemzeti, 
friadt uevan. hogv ez az tie*vés asszotw:<:a hanetn klerikális érdek. Nem kívántuk ezt az 
Volt. aki csónakja fenekét kiválta csakhogy elégtételt, de immár nyilván látható, még 
céliához iussön. De nem merte e gyanuíát han mielőtt a debreceni egyetem megnyílt vol- 
göztatni. mert úgy érezte magát, mint egy na, hogy az ősi, debreceni főiskolának a fel- 
kökaS. ümelvet a tvuk csalt léére. adása és a református egyetem eszmeiéről

A grófné tehát leien volt n tárgyaláson, való lemondás, enyhén szólva, legalább is 
S valíiuk be, kellőkében kiérdemelte ez ár- elhamarkodott dolog volt. Emlékszünk reá

hozzájárulásával —- állítanának görög kato­
likus püspöki székhelyet. A református püs­
pök már ott van, jönne a görög katolikus, az­
után — kilátás van rá — a rom .kát. püspök 
is. — Kinek, áll érdekében kezet nyújtani ar­
ra, hogy Debrecen kálvinista jellegéből kivet­
kőzzék? Hát nem elég, hogv főiskoláját, a 
magyar református egyház ősi klenodiumát. 
hazafias és magyar kulturális érdekből — 
odaadta és feláldozta? Még meg sem történt 
ennek a hatalmas intézménynek, az egyház 
egyik tüdőszárnyának végleges kilépése és 
máris készül lentről és alulról a másik bé­
nító injekció?!

A Kálvineum nagy apostolainak fáradsá­
gos munkával kell összeszedniük azt a ne-

tatlan Örömét, hogy milyen meglepő gyorsasággal történt az. hány ezer koronát s most fényes görög kato*

$
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likus püspöki rezidencia céljaira milyen jó 
volna, ha készen kapna a klérus vagy tízszer 
százezret, hogy Debrecenben is megvesse a 
lábát.

Menjen oda a püspök és a káptalan, ahol 
alkalmas tere és levegője van, csinálja meg 
a recidenciát ne református, hanem görög ka­
tolikus hívők és az állam támogatásával.

Debrecennek kell elsősorban ez ügyben 
talpra állania! Mi lenne a következménye an­
nak a ténynek, melyet a debreceni görög­
katolikus egyház tervbe vett ielsegitése ered­
ményezne? Előáll an a a többi egyház is, mind 
az 1868. Lili. 23. paragrafusával s követelne 
Debrecentől egalább is annyi milliót, ahány­
szor ezer híveinek száma.

Teljes rokonszenvvel kísérjük azok tö­
rekvését, akik most sikra szállónak azoknak 
méltatlan törekvése ellen, akik békességron­
tó és minket gyengíteni óhajtó fegyvereket 
akarnak az ősi kálvinista város falai közé be­
csempészni.“

A Dunántúli Protestáns Lap Így ir:
„Kálvinista Róma! Ugyan meddig lesz 

még az Debrecen?! Nekünk úgy tetszik, hogy 
Debrecen város tanácsa már meghúzta fölöt­
te a halálharangot. Az a rövidlátó erőlködés, 
amellyel a görög katolikus püspöki székhe­
lyet Debrecenbe akarja tétetni, kétségtelenül 
oda fog vezetni, hogy Debrecen megszűnik 
kálvinista Róma lenni. És micsoda áron akar­
ja ezt elérni! 250 ezer koronát, két millió tég­
lát, 6400 négyszögöl területet, összesen egy 
millió korona értéket ajánl föl érte! Föltűnő, 
szinte megdöbbentő áldozatkészség egy püs­
pökségért! . . . Hát ezt érdemli Debrecentől 
az a kálvinistaság, amely a város érdekéért, 
mert főleg annak az érdeke, hogy ott állami 
egyetem legyen, épp mostanában hajlandó­
nak mutatkozott föláldozni főiskoláját, a ma­
gyarországi kálvinistaságnak ezt a legelső 
várát?! . . . Nem lesz a reformátusoknak fő­
iskolájuk Debrecenben s már ezze lis óriásit 
csökken az ottani gyülekezetnek és a tiszán­
túli reí. egyházkerületnek tekintélye, súlya; 
és most még állítsanak oda fényes püspöksé­
get állami pénzen: ki fog majd beszélni a 
debreceni kálvinistaság tekintélyéről, erejé­
ről? Senki. Észre se fogják venni. Kivált 
majd akkor, amikor már minden oda megy, 
ami a püspökség révén csak oda mehet! ts 
ezt ki tudná előre elgondolni, előre látni. . A 
Kálvinista Róma csillaga letiinőben van!

Az erdélyi reformátusok közlönye végre, 
a Református Szemle, maró gúnnyal fordul az 
egyházkerületi vezetőség és Debrecen ellen. 
Valamikor — mondja — Mária I ei ézianak 
a hiúság legyezgetésével sikerült a kálvinis­
ta Debrecent a kát. egyház patrónusáva ten­
ni s most Zichy János a saját pénzén meg­
teszi a várost egyetemi várossá s görög kato­
likus püspöki székhellyé, mert a miniszter 
felfogása szerint csak ez utóbbi védnöksége 
alatt tenyészhetik ott kultúra. Debrecen pedig 
alföldi kulturközpont akar lenni - minden 
áron. A rangsor szerint is jó hat, a görög ka- 

' tolikus püspökség ott, mert hiszen a kálvi­
nista püspökség azt sem biztosítja .hogy vi­
selője mindig főrendiházi tag lesz. -— Aztán 
meg a kálvinista püspök el is költözhetne iJen- 
recenből. Igv legalább marad Debrecennek 
mindig püspöke és pedig olyam aki főrendi­
házi tag is. Hogy egyelőre 800—1000 lelke 
van. nem baj, Szatmáriunk is körülbelül ei y- 
nyi volt a püspökség odahelyezésekor s ina 
már idestova többségben vannak, aztan na-
ha még ezen a réven róni. kát. püspökség is 
következik s az állami egyetem is megfele o 
leg átalakul ...

íme, a református közvélemény szava 
szinte kiér zik belőlük az elfojtott keserv, 
szinte áttör a gimyszavakon keresztül a jaj, 
Ne vegye rossz néven Debrecen, lm fájó hang 
viszhangja kelt széles e hazában, testvéri keb­
lekből fakadt az, s találjon itt is ^ testven 
megértésre, inig nem késő, az ntoNo ómban.

lan szóiizmával igyekeztek nem az igazságot 
megvilágítani, hanem hangulatot teremteni.

Apponyi a munkapárt békeajánlatában 
csapdát lát. Hogy miben áll ez a csapda, azt 
a hallgatóságával nem is próbálta, de nem is 
tudta megértetni. Talán abban látja, hogy a 
becsületes parlamenti munkába akarják be­
csalni az ellenzéket. A delegációba az ellen­
zék nem akar belemenni, a jog szerint áten­
gedendő helyekre nem reflektálnak, hanem 
inkább a jogtalan betöréshez ragaszkodnak 
és a házszabályrevizióba Apponyi csak úgy 
megy bele, ha az elnök kezéből minden ha­
talmat kivesznek. Talán azt is óhajtaná, hogy 
az obstrukciót szigorú kautélákkal vegyék 
körül.

S amilyen a vezér, olyanok voltak ka­
tonái. Az öregek után a fiatalság, Károlyi 
Mihály gróf, aki beteges idegességgel vonta 
magára a figyelmet s szitkozódással volt 
nagylegény a kivezetésekor, aki a mai ellen­
zékben lehetett nagy férfiú, utánna pedig 
Szmrecsányi György a néppárti vezér be­
szélt, befejezte a szónokok sorát Bokányi 
Dezső, aki a szociáldemokrata párt nevében 
mondott beszédet. Majd Juhász Nagy Sándor 
dr. által előterjesztett határozati javaslatot 
fogadták el, amelyben a nagyot puffanó, üres 
ellenzéki bornbasztok frázis sziporkái siste­
regnek.

Ekkor már későre járt az idő, közeledett 
a pesti gyors indulásának ideje, elhangzott 
hát még egy pár színes frázis, a képviselő 
urak kocsira, majd vonatra szálltak s el —

Harcot hirdetnek a grófék
Fekete vasárnapja volt tegnap Debre­

cennek. A Terézianum épületében Bus Jakab 
és Barkocy Sándor báró, a városháza udva­
rán pedig Apponyi Albert gróf és Sztnrecsá- 
nyi György szónokoltak. Mintha megérezték 
volna egymás szándékát, mintha összebe­
széltek volna, egyszerre, egy napon jöttek 
Debrecenbe. A Terézianumbeli szereplés zárt 
körű magánmulatság volt, Apponyiék azon­
ban éppen ellenkezőleg, a legnagyobb nyilvá­
nosságot szerették volna, s Így hetekkel 
előbb tüzzel-vassal ment a korteskedés, a rá­
beszélés, a kérés minden szava, hogy a gróf 
és grófi barátja! 6000 holdas társai és kísére­
tük minél nagyobb számban lássák maguk 
előtt a lelkesedő Debrecen népét. És miután 
a nép és lelkesedés nem telt ki éppen hazul­
ról, fölvonultatta a kitűnő rendőrség a vidék, 
a környék és a messze-fekvő vármegyék 
párttagjait is.

És dacára a kitűnő rendezésnek és da­
cára a szép időnek, dacára a vasárnapi műn 
kaszünetnek, amely kezére adta a rendezők 
nck a sétáló publikum tömegét is, a várva 
várt lelkesedést kiváltani nem lehetett. A kő 
zönség tömege, amelynek legnagyobb része 
a rendes vasárnap délelőtti sétálók kiváncsi
seregéből telt ki, hideg közönyösséggel néz- „
te végig a nagy nemzeti hősök bevonulását, kirobogtak Debrecenből azzal a buszke on- 
amint a kocsikon berobogó képviselők kocsi- tudattal, hogy eleget tettek kiváltásuknál . 
jaiba fiatal gyerkőcök kapaszkodnak s nagy- egy ingyen szórakoztató délutánt teremtet 
ritkán jut eszébe valakinek egy-egy szomo- tek a népnek, 
rtian egyhangú éljent kiáltani. Egyedül a
diákság kompakt tömege volt az egyenként, Es ime, milyen tudatlan a lelkesedésre 
vagy párosával szétszórtan bekullogó embe- felhajszolt nép. Egyet éljenzett meg, tnegdi 
rek között a nagy ürességben egy fekete folt. csérte Apponyi szép hangját, Károlyi fiatal 
Apponyi szomorú rezignációval tekintett fel ságát s grófi mivoltát s azzal hazament, rna- 
a vasúttól a Bikáig terjedő útvonal házaira, gultra hagyva a lelkesítő hősöket, 
ahonnan — szomorúan látta — egyetlen Szomorú komédiázás ez a játék, amely 
zászló sem bizonyította a házak s lakóik lel- helyett az ellenzék vezérfiai inkább keresnék 
kesedósét s a kiváncsi vasárnapiak ajkáról j azt a békejobbot, amellyel együtt e szegény

ország és árva nemzet boldogulásán kellene 
dolgozni. A tegnapi szereplés után a nyugodt 
szemlélő s a józanul gondolkodó előtt vilá­
gossá válik, ki akarja az ország javát és ki 
érdemli meg bizalmát: A szószártyárkodó, 
harcot hirdető grófi vezérek és táborkaruk-e, 
vagy a dolgozó, munkás kormány és pártja-e.

egyetlen éljen sem hangzott a nemzeti bő­
sökkel bedöcögó 7 drb. cséza elé. Az ut kö­
zepén pedig vállravetve, lekonyultál! vitte 
a függetlenségi zászlót hat jó ember.

Ilyen szánalmas volt a népgyiilési sze 
replés is. A szokásos ellenzéki és népgyülési 
frázisok hangzottak ci és igyekeztek a gyen 
gén felzugó éljenzést provokálni a legna 
gyobbrészt olyan emberekből álló publikum 
tói, amely az egész cécót vasárnapi szóra­
kozásnak tekintette.

[EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Presbvteri eviilés. A oresbvterium
... .... ...... ....... ma délután 3 órakor tartott;» me<r <*« "'lését az

, „ ,,P,,Ars7Ónr>k Aooonvi egyházkerület tanácstermében, hol a követ-rermeszetesen a vezérszónok Apponyi I fnntosabb üeveket tárgyalták le: Ökrös
v olt, aki hazafias baritonnal szavalt Bokán.,11 fz,-zsébet tanítónőt ünnepélyesen beiktatták
Dezső mellett. Az erkölcstelen egyesülésnek hivatalába. ----- A presbverium Dicsőíi József
és a természetes együttműködés lehetetlen- lelkészelnök indítványára eK -orm, n bérliáz-
ségének szép bizonyítványa volt az a társa- építő bizottság, mint szaktestület által átvizs-
2 amely Apponyi vezetése alatt tegnap edit házrendet. Utvanmk elfogadta a ház-

Debrecenben ismét a hazát mentette.
A népgyülés szónokainak nem kell a bé­

ke. Valamennyien a felfordulás és a parla­
menti anarchia állandósítása mellett foglal­
tak állást. A komoly, nehéz helyzetben nagy­
szerű frázissal hárították el maguktól bűnük 
következményei nck felelősségét és logika t-

felüfirvelö szabályzatát és a szolgálataiért iá­
ró 49. számú lakás használatában megállapí­
tott jutalmat. Ezen pontnál Dicsőt! József lel­
készelnök kérdést intézett a gyűlés taginihoz 
hogy a házfelügyelőt a bérbáz-éoitő bizott­
ság aíkalmazza-e. vagy a oresbvterium A 
gyűlés ugv határozott, hogy az 1 évi próba­
idő elteltéig a presbvteriuin lesz hivatva a 
háztól iiczvolöt niMui-v/ni mohmpk Weite

kiviteti.^Simon. Kabott WEHSZADÖM*
szövetek legnagyobb választékban árak mellett pattbmMMl, Sthiectu. Dsinttm I. ÜÖi“ sXetek legoSt» I szerezhettük be «a* wm W»-
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után ismét, véglegesen határoznak ez üev 
ben. A három házmester javadalmazását, te­
kintettel arra. hotrv a liftkezelésnél állandóan 
ott kell lenniük. 600—600 koronában és la­
kásban állapították meg. de lovuk van ide­
genektől bizonyos meghatározott diiat be­
szedni a lift használatért. Megemlítették még 
ezen tigvgvel kapcsolatban, hoev a vízve­
zeték. villanyvilágítás és liftek állandó javí­
tására pályázatot fognak hirdetni a szak­
munkások körében. Kimondotta a srvülés. 
how a szervezeti szabályok rr- 
minden, az egvház kötelékébe tartozó bizott­
ság a saját kebelében haitia végre, de azt 
november 30-lkára egv lelkészből iskolasze- 
ki elnökből s oresbvteriumi tagokból álló bi­
zottság elé kell terjeszteniük. A vviilés hoz­
zájárult a senior fizetésének 2000 koronára 
emeléséhez. Elfogadta a eviilés a gazdasági 
bizottság javaslatát özv. Tímár Imrénének 
özvegyi járandósága ügyében s temetési se­
gélyül 150 koronát szavazott meg az özvegy 
nek. Egyhangúlag elvetették özv. Nagy Lasz 
Iónénak temetési segélyért benvuitott kérvé­
nyét azzal az indokolással, hogy két felnőtt 
fia és egv leánya van. akik sevélvezik és 
mert néhai férie halála előtt megszűnt az egv 
ház tisztviselőié lenni. Letárgyalták végül a 
Vecsev-Bruckner féle telepen létesítendő ele­
mi iskola ügyét s kimondották, how a va­
rosnak olv irányban fognak átírni, hogy az 
iskolát arra a telekre fosriák éoiteni. am elvi e 
a tervrajzot készítették. Több tárvv nem le- 
vén az elnök az ülést bezárta.

Drinápolyban újra több bolgárt letartóztat­
tak. Drinápoly és Kirk-Kilisse környékéről 

,lQ. s. n. eddig 6000 muzulmán menekülő érkezett ide.
Hölgyek (lila. Akadályverseny. — Négy kjket ideiglenesen a mecsetekbe kvártélyoz- 

tiiszteletdij. Távolság 4000 méter. 1. Perczel A harctérre indult laptudósitók csak 
ui/íetnÁt & «í h 2. Fanta százados, * . ,, r> t..i—

Kincses 6 é. p. k. 3. Malanotti Lajos főhadnagy 
Izibe id. p. k. 4. Perczel Aladár. Hirdető 
id. s. h.

hadnagy. Kismét 6 é. s. h. 2. Fanta százados, 
Mókus id. s. h. 3. Báró Baich. Ilike 5 e. p. k 
4. Perczel hadnagy, Bunkó 4 é. P. k.
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A Vilmos-huszárok
házi-versey e j

A vadász-versenv lefolyása.
A Vilmos-huszárok őszi versenye teg­

nap délután folyt le előkelő közönség jelen­
létében. Ezt megelőzte a szombaton ered 
ménytelentil maradt vadász-verseny, mely tu­
lajdonképen a Concours Hippique záróverse­
nye is volt.

Jelentésünk a verseny eredményéről a 
következő:

Drag huni Steeple—Chaise. 1. Issekutz 
Győző főhadnagy, Fauxpas 5 é. s; k. 2. Bér- 
zeviczy Béla alezredes, Buszerzo 5 é. s. h., 
lovagolta Édlinger főhadnagy. 3. Gróf D'Or­
say Ede főhadnagy. Garas 5. é. s. k. 4. Prónay

A HÁBORÚ
Bizonytalan hírek a harctérré 

Török vereségek
A legutóbbi balkáni eseményekről a kö 

vetkező táviratok számolnak be:
visszahódított erősségek.

Konstantinápoly, október 28.
A hadügyminisztérium a következő hi­

vatalos jelentést közli Janinából: Hogy az el-
^ _ ___ _ lenséget az ország belsejébe csábítsa és ott

ITndoT századorMausvogef 5’é!'p.‘‘h. Négy | aztán rnegsemmisitse, a katonai vezetőség 
tiszteletdij. . j szándékosan csapatok nélkül hagyta Khasa

Torontáli akadályverseny. 1. Sárdi Ti- t urost- A törökök e hó 23-án este támadást 
.bor főhadnagy id P. }:,Ff l'nip J. ^ t! intéztek Kumudzáda és a dribovói magasla- 
Äados' SsHel! «ok ellen. A, összes magas,a,oka, ismét

Nedeczky Ferenc őrnagy 16. húsz. ezreid, s. visszahódítottak. Az ellenséget, mely tete­
mes veszteségeket szenvedett, üldözik. Ide­
érkezett jelentések szerint a kurdok önkén­
tes zászlóaljakat képeznek.

DRINÁPOLY OSTROMA.
Konstantinápoly, október 28.

a „ w, ... A drinápolyi váli sürgönyzi, hogy a vá-
Braganza—Gátverseny. Négy tisztelet- 10s nyugodt és hogy 48 óra óta nem volt üt 

díj. Távo'ság 2400 méter. 1. Báró Baich Pé- közet-
^Bolondos 4 tZtZvXXrtt- Konstantinápoly, október 28
hadnagy. 3. Édlinger Oszkár főhadnagy. Mi- Az Ikdam kivételével a lapok Drinápoly- 
ért 3 é .fekete p. cs. 4. Fanta Géza százados rói nem hoznak megánsürgönyöket.
Löwnger 4 é. s. h. „ a Tanin is közöl Drinápolyra vonatkozó

Altisztek, akadályversenye. 1. Pénzes or- ‘ . ' , /, . „ ......
mester. 2. Varga szakaszvezető. 3. Tóth őr- információkat es azt mondja, hogy tegnai 
mester 4. század. 4. Tóth káplár 3. század. nem történt ujabb támadás Drinápoly és 

Ezredtulajdonos akadályverseny. Négy Kirk-Kilisse ellen. A bolgárok előnyomulásá- 
tiszteletdii. Távolság 4800 méter. 1. Báró nak c^anceai csökkentek. A bolgárok jeli™ 
Baich Péter. Fmcos 6 e. s. k. ?I ^ ^ Lrrio ^ pozíciójuk megerősítésével foglalkoznais
Tamagno, ki p° h 4. l4hv Gábor főhadnagy, Maras erőditvényei előtt még számas bolgár 
Pipacs 4 é. s. k„ lovagolta Ambrózv hadnagy, holttest hever és fertőzik a levegőt. Más ia- 

Tiszti szolgálati lovak akadályversenye, Uj drinápolyi csatáról beszélnek. Félhi- 
Négy tiszteletdij. Távolság 4000 méter. — L vatalos természetű jelentés szerint a török 
ffi’ÄS ÄÄ Mell hadsereg Kirk-Kilissé.ő. délkeletre van.

Seidlorig értek és onnét Csorluba tértek 
vissza a főhadiszállásra.

HOMÁLYOS HÍREK KIRK-KILISSÉRÖL.
Konstantinápoly, október 28.

A törökök kirk-kilisszei visszavonulásá­
nak okai felől különböző verziók keringenek.
A legvalószínűbb az, hogy az éjjeli kiizde- 
emben tévedésből két török hadoszlop egy­
másra lövöldözött. A tévedést, hir szerint, 
csakhamar felismerték. Biztos forrásból szár­
mazó hir szerint a jelzett tévedés a kirk- 
kilissei keleti hadseregnél egy redif-zászlóalj 
pánikja folytán keletkezett, mely meghátrált 
és erőszakkal lefoglalt egy vonatot, hogy 
Babazkiba utazzék vissza. Hivatalosan a 
drinápolyi válinak következő sürgönyét 
cözlik:

A kirk-kilisszei csata folyamán, a Hilmi 
ezredes parancsnoksága alatt álló dandár 
nagy bátorsággal küzdött és az ellenségnek 
oly nagy veszteségeket okozott, mint aminő 
nagy saját effektiv ereje. Az ellenség Kirlv 
Kilisséből távozik. Tegnap este több sebesült 
és négy Kirk-Kilisse környékbeli falvai mu­
zulmán családjaival érkezett meg. A kiik- 
kilissei ütközetekből 32 sebesültet hoztak 
ide. Eddig összesen 14 sebesült tiszt és 108 
katona érkezett meg.

KIRK-KILISSE A BOLGÁROKÉ.
Konstantinápoly, október 28. 

Aziz egyiptomi herceget, aki a török lo­
vasságot vezényelte a kirk-kilissei visszavo­
nulásnál, valamint Kirk-Kilisse kormányzóját 
és több tisztet idehoztak, azon váddal ter­
helten, hogy a hadsereg megfutamodását ők 
okozták, A hadügyminisztériumba internál­
ok őket. A hadügyminiszter rendeletére 
egyébként 200 katonát ugyanazon vád alap­
ján lefegyvereztek.

k. Hanna. Távolság 8000 méter. Négy tiszte- 
letdii.

Tiszti szolgálati lovak akadályversenye. 
Négy tiszteletdij. Távolság 3700 méter. 1. 
Adda Alfréd hadnagy Ficánkndó id. n. k. 2. i 
Márkus zászlós Fibis. 3. Bogáthv Miklós fő- J 
hadnagy Levele 6. é. p. h. 4. Fanta Géza szá-: 
zados Liane 5 é. p. h.

Rieka, október 28.
Hir szerint Skutari helyőrségével tár­

gyalásokat kezdtek. A király által küldött 
cözbenjáró kijelentette, hogy a további el­
lenállás hasztalan, és hogy a helyőrség ke­
rülje ki a fölösleges vérontást és adja át a 
várost. Skutari helyőrsége, mely a külvilág­
tól el van zárva, mindeddig a felszólításra 
nem válaszolt. Tarabos környékén a csatá­
rozások ma egész nap folytak.

A GÖRÖGÖK ELŐNYOMULÁSA.
Athén, október 28.

A Sarantaporon melletti harcokban a 
görögök 18 tisztet és 169 katonát vesztettek, 
azonkívül 40 tiszt és 137 katona megsebesült. 
Az ellenség veszteségei igen nagyok. Kozani 
bevételét, mely város 15.000 görög lakost 
számlál, itt nagyon fontosnak tekintik. A tö­
rökök mindenütt nagy pánikkal hagyják cl 
Macedóniát és családjaikat Egyptomba kül­
dik. Zapuntzapis tábornok Áriából sürgöny­
zi: Hadseregünk tegnapelőtt este 5 óra 30 
perckor megszállotta Filippiadeszt, Luroszí, 
E’euterochorit és a Pantanassi melletti hidat, 
valamint Strebinát. A török csapatok meg­
futamodtak és nagy számú lő-, élelmi- és ha­
dikészletet hagytak vissza. Egy török tiszt 
és 12 katona fogságba került. A görög csa­
patok megszállották Kozani környékét.
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A BOLGÁROK BABA ESZKINÉL.
Szófia, október 28.

A bolgárok már Baba Eszkiig nyomultak 
előre ós elfogtak egy muníciót szállító török 
vonatot.

Belgrád, október 28.
A harmadik szerb hadsereg elfoglalta 

Mltrovicát és 5 ágyút zsákmányolt.
Szófia, október 28.

A Kreszna hágót a bolgár sereg elfog 
laka és megszállotta Bunár-Hisszárt.

Zágráb, október 28.
Az 53. gyalogezred negyedik zászlóaljá­

nak egyik kapitánya 30 legényével, akiket a 
szökésre rábeszélt, átszökött a montenegrói 
határon s a katonákkal együtt a montenegrói 
sereghez állott.

Belgrád, október 28.
A városi tanács elrendelte annak a ház­

nak lerombolását, amelyben egykor Savojai 
Jenő herceg lakott, hogy az osztrákok ott 
jártának minden nyoma eltűnjön Belgrád ut­
cáiról.

Színház
HETI MŰSOR:

KEDD: Leányvásár, operett. (B bérlet.) 
SZERDA: Taifun, dráma. (C bérlet.) 
CSÜTÖRTÖK: Hölgyek öröme, vígjáték.

Piros szinlap. (A bérlet.)
PÉNTEK : Délután Molnár és gyermeke, drá­

ma. (Mérsékelt helyárakkal.)
PÉNTEK: Este Szerelem gyermeke, dráma. 

Újdonság. (B bérlet.)
SZOMBAT: Szerelem gyermeke, dráma. — 

(C bérlet.)
VASÁRNAP: Este Szinészvcr. operett. Új­

donság. (Kisbériét.)

A Szinészvér. Ez ooeretbő! melv a^ iövő 
hét vasárnapján kerül színre — serényen 
folynak a próbák. Az onerett szerzőié Stein 
Leo és Lindau Károly. Zenéie. melv a sikert

HÍREK
— A királv Budapesten. Fővárosi tudó­

sítónk ielenti: Politikai körökben a mai nap 
leeörvendeteseb beseménve a kormánvek- 
nnk ama kijelentése, hosrv semmiképpen sem 
változott meg az az elhatározás, amelv sze­
rint a királv november 1-én Budapestre ér­
kezik.

— A kéoviselöház illése. Fővárosi fudó- 
Isilónk ielenti: A Magvar Hírlap mai számú­
iban azt iria. hogy a kéoviselőházat szerdán 
az ülés előtt és az ülés alatt fegyveres kordon 
veszi körül és egv háznagyi kirendeltség 
igazoltatja a képviselőket, akik közül a ki­
zártakat már a Házba sem engedik be.

— A főrendiház ui elnöke. Fővárosi tu­
dósítónk ielenti: Csákv Albin gróf a íören-1 eo és Lindau Károly. Zenéie. meiv a sitten i uuMivun. icimu. *•; ." “

olv nagyra vitte Evsler Ödön szerezte. Az diház elnöke betegségére való tekintetet! be- készséggel aianl
Ul\ 11 d K X I a > mv . . e 1 A HeóKr o fm-priHihn7 r!- npmpí tíirQfl lkofH
operett először a Fővárost Nvart Színházban 
került színre Mérei Adolf fordításában.^ Azóta 
több vidéki színház adta elő a közönség osz­
tatlan tetszése mellett. Az operettben társu­
latunk legiobbiai vesznek részt u. m. Bér bél'.
Lili H. Serfőzi Etel. Kassav Károlv. Fahissv 
István. Máthé Gyula. Solti Ernő. Szabó Ovu­
la Lévai F. Pál stb.

Taifun. Lenevel Menyhért világhírű szin-
Xlmunk lesz Halasi Mariskát a cocott sze- osztrák, egv órakor a magvar delegációt, del- 
renében megismerni, melv egyik legkivá­
lóbb szerepei közé tartozik. A főbb szerének 
Zilahv Gvula. (Tokeráno). Kemény Laios.

— A horvát kérdés. Fővárosi tudósítónk
ielenti: Lukács László miniszterelnök. Bercit 
told gróf külügyminiszter és Cuvai Ede hor­
vát királyi biztos ma hosszasan tárgyaltak 
egymással.

A Zenekonzervatórium tanárkarának
Kálvineum-hangversenvére belépő ieevek a 
Csáthv Ferenc-íéle üzletben a következő 
árakon válthatók: üilőhelv 3 és 2 korona. 
Állóhely 60 fillér. Páholv 10 korona. A rend­
kívül érdekesnek Ígérkező hangversenyen P. 
Nagy Zoltán igazgató. E. Halácsv Margit. 
Császár Mária. Haiák Károlv. Werner Sári­
ka. Húsz Laios szerepelnek solo számokkal. 
Azonkívül a Mácsav Sándor főiskolai és kon- 
zervatóriumi tanár vezetésével hallani fo­
gunk egv 180 tagból álló hatalmas férfi kó­
rust. A hangverseny iránt rendkívüli érdek­
lődés mutatkozik.

— A Bölcsészethalleatók Segítő Egyesü­
lete már második éve működik. Főielentősé- 
ge. hogy a magántanitósáeok. korreoetitor- 
ságok s nevelőségeket alkalmas emberekkel 
akaria betölteni, olyanokkal, akik tanári oá­

készülnek s iev természetesen legmeg­
felelőbbek. Nem tekintve azt. hogy perfekt 
németek is vannak közöttük, már leien ta­
nulmányaink s lövendő cél iáinknál fogva is 
nagyobb kedvvel, hozzáértéssel, tudással 
végezzük e munkát, mint mások, akiknek az 
csak kereseti cél. Az egyetemi városokban 
Budapesten és Kolozsvárt ezen Bölcsész Se- 

1 gélvző Egyesületek virágzanak: ott ha vala­
ki ió tanítókat akar szerezni csak ide fordul, 
mert megértik, hogv tanári oálvára készülök 
alkalmasak leginkább tanításra. Bizalommal 
fordulunk tehát Debrecen közönségéhez. 
hccv egyesületünk céljainak fontosságát 
megértve segítségünkre lesz. Egyesületünk 

korrektorokat nevelőket.
adta lemondását. A királv a főrendiből 
nőkévé Jósika Samu bárót nevezte ki. A ki- 

i rálvi kézirat a hivatalos lan legközelebb:
I számában jelenik meg.

— A delegációk ülése. Fővárosi tudósí­
tónk ielenti: A delegációk munka Drogra ni iát 

Imár véglegesen megállapították. Ötödikén 
['esz a két delegáció megnyitó ülése, am el ven 
a közös miniszterek előteriesztik javaslatai­
kat. Hatodikén délben fogadta a királv az

jután elmondja Berchtold az exoozéiát.
A közgyűlés előkészítése. A iog- és

Szilágyi Ernő. Szánhalmi. Székelv Gvula. 
Lévav. Máthé. stb. kezeiben, vannak.

A Leánvvásár. Holnap kedden a Leánv- 
vásár onerett kerül színre. Borbély Lili. Csa- 
nádv Irma. Máthé Gvula. Fahissv István. 
Székelv 
seivei.

Bemutatók. Előkészületen van -Tenge­
rész Kató“ onerett. ..Miniszterelnök NaffV 
Endre vigiátéka. ..Farkas“ Molnár Ferenc 
színmüve. ..Párisi élet“ operett reprts.

legújabb
Éjjeli telefontudósitás

London, október 28.
A Daily Telegraph jelenti: Nazim basa 

agy táviratban határozottan jelenti, hogy 
Kirk-KHisszében a bolgároknak nyoma sincs.

Stara Zagora, október 28.
Drinápoly ostroma megkezdődött, az 

ágyuk dörgése szakadatlanul hallatszik.
Bécs, október 28.

Illetékes körök jogosnak mondják Ro 
mániának azt a követelését, hogy ha a Bal­
kánon a statusaim változást szenved Roma­
nia is nyerjen valami területet. A hatalmak 
általában szimpátiával nézik Romama ka o- 
nai intézkedéseit.

pénzügyi bizottság október hó 30-án szerdán 
délelőtt 9 órakor a városháza kistanácster­
mében ülést tart. am elvnek tárgya a követ­
kező: A D. M. K. E. és az A. G. E által fel­
állítandó internátus építkezőre tárgyában ho­

ne uvuia i aiussv I.'" »“- .zott tanácsi határozat ellen beadoH felebezé- 
Ovula Szabó Gvula közremüködé- sek. A közgyűlés előkészítése erde<cében ku- 

a" “ ' lőttben ma telies tanacs iiles tsvoU. am elven
a közgyűlési ügyeket tárgyalták.

— Ui hadtestparancsnok. A hadsereg hi­
vatalos laoia közli azt a legfelsőbb elhatáro- 
zást. amelv szerint a királv Gherba Raymond 
zágrábi hadtestparancsnokot állásától föl­
mentette és helyébe Ehmen bárót nevezte ki.

— Bucsuestélv. Igen szén bucsuestélvt 
[rendeztek szombaton S?'mii Jenő ’’ 
úti mérnök tiszteletére kartársai abból az al­
kalomból. hogv őt a máv. igazgatósága^ Bu­
dapestre. az építési és palvfentartási főosz­
tályba helyezte át. Az Angol Királynő külön 
termében szén számban eevbegviilt venyé- 
gek közül először Aczél Géza városi főmér­
nök. mint a Magvar Mérnök és Építész Egy­
let debreceni osztályának elnöke intézett 
szép búcsúbeszédet a távozó mérnökhöz. Ez 
után Antal Oszkár máv. mérnök. Fekete Un­
iós gépészmérnök, mav. fütőházj tonokhe- 
lvettes. maid Sztankav F. Béla állami fém- 
ipariskolai igazgató tartottak humoros ötle­
tekben gazdag dikeiót. Végül Rovar Zstg- 
mond iparfelügvelő a ielen levő holgvek 
egészségére ürítette poharat. Szigeti Jenő 
mérnök meehaíottan köszönte meg az un- 
neoeltetést és kérte, hogv tartsák meg ot to­
vábbra is szives ióemlékezetükben. A .o- 
kedvii társaság a késő eitelt órákig ecvutt 
volt.

német társalkodókat. (Cim: Fehér Géza. B.
S. E. elnöke Kollégium. Hivatalos óra d. e.
10—12. 1. em. Phil. Szeminárium) A B. S. E. 
elnöksége.

— Betörő a templomban. Vasárnap esic
8 óra tűit Szabó Gvula hetes, aki y üeák Fe­
renc-utcai izraelita hitközség épületében 
szolgál, észrevette, hocv a templomban va- 
laki a perselyt feszegeti. Szólt Toros Mihály 
házmesternek, aki n templom aitaiát kinx i- 
totta és többedmaeával a hr törő üldözésére 
indult. Ám a zaira ez is figyelmes lett s mi­
kor érezte, hogv nyomában vannak, kiugrott 
az ablakon és meglapult az épület udvará­
nak kőkerítése mellett húzódó bokorban. De 
üldözői felfedezték, elfogták és átadtak a 
rendőrségnek, ahol megállapították, hocv 
Gulyás Antal Kálmánnak hiviák. vaseszter­
gályos s a mint a nyomozás adatai bizonya­
ik nem is a templomi betörés kezdőannyira 
iák nem is annvira kezdő a temnlomi betöré­
sek terén. Távirat érkezett ugvams a bekés- 

! csabai rendőrségtől, melvben ez arról érte­
síti a debreceni rendőrséget, hogy Oulxas 
már ott is állott temolomfosztogatás evanuia 
alatt azonban ráhizonvitani a heörést nem 
lehetett. Praxisáról tesz tanúbizonyságot, 
hogv az itteni templomban alkalmazott Wert 
heim rendszerű zárat, melv Báránv miilaka- 
tos eredeti és kittinő alkotása, mar ~ centi­
méterre kivéste, bár eredményt íetfeszitése 
eseten sem tudott volna elérni mert a belső 
páncélrész a fal mélyében van elhelyezve s 
sintesten mozog, meh'et csak saiát kulcsúval 
lehet megközelíteni. A betörő, aki még csak
19 éves. a rendőrség foglva marad amíg az
előéletére vonatkozó adatokat a rendőrség 
beszerzi, azután átkisérik a debreceni üex esz 
ségltez.

Tűz a szurokgyárban. Ma délután 6
órakor a Garódi-telepen levő Magyar tar- 
mak r.-t. szurokgyárának 18-20 méter 
hosszú épülete kigyulladt. A gyorsan ktvo- 
sult tűzoltók csak nagynehezen tudták a tü­
zet lokalizálni, melynek csak 8 órakor lett 
vége. Az épületnek több mint egyharmada el­
égett. A kárt még nem lehet megállapítani.

Valódi ..Pichler“ gráezi lóden-kalaook 
Frank Testvéreknél. Piac- és Szent Anna-u.
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— ítélet a Miiki utcai mozi üevében.
Annak ideién megírtuk. efv a rendőrség az 
énülő Miklós-utcai mozi unkálatait betil­
totta Ligeti és Sídos énitőmesterek ennek 
dacára is folyatták az éoitkezést. melynek 
tartama alatt a karzat párkánya is több me­
ter hosszúságban beomlott s a szakértők 
megállapították, hogy az építkezés kivitele 
eltér az eredeti tervektől. A rendőrség lefolv 
tatta a kihágási eliárást. melv után Ligeti Ja 
nőst 15 nani fogházzal és 200 korona pen 
büntetéssel. Sipos Bálintot 3 nani elzárás 
és 50 korona pénzbüntetéssel. Barcsai M 
lóst pedig 5 napi elzárással és 100 kon: 
pénzbírsággal suitotta.

— Fényes Annuska a Rovalhan nuv. 
9-én este és 10-én vasárnap délután teliesen 
ui műsorral hangversenyezik eov kitűnő ko­
mikus közreműködésév T~crvek Antalfvnál.

— Aki három i> «Ivót. —
_ . . T . . kocsis há-
Berki Lám« ,Abe lőtt
rom hét előtt v*' • ' -
egv revolver golvAf M 'rTV s7al"
káról lett volna szó. hidegvízzel borogatta a 
megsehbzett lreivet. míg tegnap Jobbos da­
ganat nem mutatkozott azon Ma aztán be­
lőtt a debreceni közkórházba, ahol a vér­
mérgezés tüneteit konstatálták raita. Aligha 
nem amputálni fogiák kariát

— Halál a kórházi áevon. E hó 20-án a 
mentők a kórházba szállították Tóth Laios 
60 éves munkást, akit állitóla" agvszélhiidés 
ért. A szerencsétlen öreg ember ma elhalá­
lozott anélkül, hogv hozzátartozóit a kór­
házi gondnokság ismerné. Ez. utón közli te­
hát az elhalt rokonaival és családiával az. 
őket ért csanást és kéri. jelentkezzenek a 
kórházi gondnokságnál.

— Vadállattá« anya. Székesfehérvárról 
táviratozzak: A Budai-ut 27. számú bérhá­
zában akik Schvartz Bernátné, egy fehér­
vári rongykereskedő felesége három apró' 
gyermekével. A gyermekek közül a legidő­
sebb a négy esztendős Vilma. Az anya ret­
tenetes ellenszenvet érez kisleánya iránt, két 
fiúgyermekét elleniben a rajongásig szereti. 
Ellenszenvét úgy mutatja ki a leányával szem 
ben, hogy a legválogatottabb kínzásokkal 
gyötri őt. Schvartz Bernátnét a ház lakói egy 
Ízben már feljelentették és el is ítélték száz 
korona pénzbüntetésre. Egyben elrendelte a 
hatóság, hogy hetenkint rendőrorvos vizsgál 
ja meg a gyermeket. A most négy éves, egy­
kor szép, kövér, nagyhaju, szőke baba most 
csak lárvája önmagának. Haját kitépte az 
anyja, szemei beesettek, teste tele van sebhe­
lyekkel, véres, nagy foltokkal. A jelek szerint 
az anya őrült és igy a hatóság most elveszi 
tőle az agyonkinzott leánykát.

— Ui női kalap szalonunkat Aranv János 
utca 1. szám alatt megnyitottuk. A na érvér de 
mü hölgvközönség szíves figyelmébe aiáni 
iuk. Török Irén és Társa.

Fog-Krém

Szájvíz

I — Világhírű „Ita“ és „Borsalino“ kala- I pok Frank Testvéreknél. Piac- és Szent- 
Anna-u. sarok.

— Gyakorlott géoirónöt. ki gyorsírást is 
I tud. keres lehetőleg azonnali belépésre dr. 
Nagy Zoltán ügyvéd. József kir. herceg-u. 12.

.—. A $zr" mes le- ív. Haiduhadházá- 
ielentik í nk. hogv Daróczv István

i való légé: ;gnao este beszeszelt álla­
gban í eve eit fogott Lakatos Anna hala­
mra. akit iobb kezén sebesitett meg egv 

ilntt golvó. Ma dé'dőtt a debreceni közkór­
házba szállították. A legénv szerelmi elkese­
redésében követte el merényletét mert a 
,eánv állítólag más valakivel kacérkodott.
A Icánv állapota nem veszélyes természetű.

— Keménv- és miha-kalan különlegessé­
gek. már 4 koronától feliebb. Frank Testvé­
reknél. Piac- és Szent Anna-u. sarok.

— Halálozások. A debreceni állami anva 
könvvi hivatalnál f. hó 27-én vasárnap és f. 
hó 28-án hétfőn délután 1 óráig a következő 
haláleseteket jelentették be: Gál Mihn'v_ref. 
72 éves Vékonv Mihálv ref. 52 éves. loth 
István ref. 61 éves. Csillag Erzsébet izr. 1 
hónapos. Szakái István r. kath. 2 nanos. Tóth 
Laios ref. 60 éves. özv. Pásthv Mihalvne 
Szatmári Mária ref. 77 éves.

— A halál az örömtanváv Ott ahol az 
érzelmek színskálája tompa fe 'tetőit, ahol 
szív csupán a test ápolását s- gália ahol is­
meretlen minden érzés és ősz teség: tegnap 
este vértelen arcával, hivat!; ni megielent 
a Halál Komám Ilona, egv 17 /es testeit ar­
cú örömleánv nvitott neki kau.it. aki elfeled­
kezett a házirendről, szerelmes lett valami 
magához való ágról szakadt szegény legénv- 
be s mert tudta, hogv innen sem nvilik az ut 
a tisztességes nolgári életbe. 30 fillérért ben­
zint vett és azt megitta. A mentők eszmélet-I 
.en álapotban szállították bt a közkorházba. 
Állapota súlyos.

— Rendőri hírek. A favágó és a 
katona. Toronvai Gábor 39-ik gyalogez­
redben közlegény vasárnap éllel Simonffv-u. 
31. szám alatt lakó kedvesséné! aludt a fás- 
kamarában. Reggel V. Kovács Gábor favágó, 
ki abban az udvarban vágott fát a feldara­
bolt és felfürészelt fadarabokat a katonára 
dobálta, ki felébredt és előbb civakodni, maid 
verekedni kezdett a favágóval. A favágó 
azonban nem hagvta p'n»át ■- c,T" '-.darabbal 
félbevágta a katonát. Mindkettőinket előállí­
tották a rendőrségen. — A n r ó Ion á s. 
Tóth Elekné Cegléd-utca 9. sz. alatti lakos­
nak ma délelőtt a Simonffv-u teái piacon is­
meretlen tettes kilopta kézitáskájából pénz­
tárcáját. melv 7—8 koronát tartalmazott. A 
rendőrség a nyomozást folyamatba tette.

— Házlebontás miatt legfinomabb gvap- 
iuszövetek mesés olcsó árban Kupfer József­
nél. Piac-utca (Bika szálloda mellett). Kira­
kat és berendezés is eladó.

>. SAJÓ BÉLA
ügyvéd

ír

FELNŐTTEKNEK IS KITŰNŐ.
Valamely erősitőszer használata gyak­

ran szükségesnek mutatkozik nemcsak 
gyermekeknek, hanem felnőtteknek is.es 
pedig úgy nők, mint férfiak részére min­
den korban. A már évtizedek óta ismert 
és híressé vált Scott-féle Emulsió ilyen mi­
nőségben mindig kitünően bevált, akár vele­
született gyengeségről, akár valamely be­
tegség utáni elerőtlenedésről van szó. Mar 
aránylag rövid használat után látható a 
Scott-féle Emulsió hatása. Észrevehető az 
életerő gyarapodása és különösen javul 
az étvágy is. Ennek folytán az általános 
erőgyarapodás gyorsan halad és uj élet­
kedv támad. A Scott-féle Emulsió oly 
kellemes és jóízű, hogy felnőtteknek sem 
esik nehezükre azt hosszabb időn át 

szedni és jól elviselni.
Egv eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógy tarban 
kopható. Ha ezen lapra liivatkozya 50 fillér értékű bélyeget 
küld Scott és Bowne, G. m. b. H. elmére Wien, VIJ., akkor 

egy gyógytár utján próbaadagot küldünk.

Piac-utca 16, sss. alatt
(Alföldi Takarékpénztári palota)

ügyvédi
oo irodáját <><>

megnyitotta.

___ a Piae-a, 83. és 85.
számok között nyitott uj 
utcába dr. Horváth-féle 

házba helyezte át.

„jrraii Snitorkésziü aiti 
H int aeftaíe
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

Ij 988 :TELSiON: 968 II
HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásár’ó közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlök, uriszobák 

alamint kárpitozott bútorok óriási vá- 
, -ztékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szmu-na szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba.

Budapest! értéktőzsde,
fVÍ F-ss>v- i fáit ti! 
öittívéx .
4, Soíooaj*

íí nramvrrjiyi

Üí'.i ’.tíí VG Siti

<S08- 
84.96 

683 — 
419- 
728.60 
717 — 
652 -

Sráayxsf í
Ha ItoMal kamatláb:

Bécs 5 o/c, Berlin 4>/4 °/o London t'* 1"/,, •/,.
Budapesti g&boaatSzsáe

Svi-.ui E (Btr&ascr és Kóais) dol»r. bizományi
9'Oäü októberre .

áprilisra .... 
tlvsa októberre . . ■Zeb októberié •
Tengeri 1918 Av juli 

„ augusztusra .
Tengeri szept.
Tengor! májukra .

Kószára nyugodt.

K távirati jetoiitóae
1111 11L1 
10 44
10 64
11 91 
11 80

8-01

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői I védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Klein József Nagykároly. Seidler 
testvérek Marosvásárhely. Braun József 
Miskolc. Ruszt János Kiskomárom. Vegel- 

|man József Miskolc.
Fa-közszállitási pályázat. A gvőr—sop- 

Iron—ébenfurti vasút r. t. a következő köz-I szállításra irt ki ajánlati versenvtárffvalást: 
lucfenyő pallók és deszkák: 58794 köbméter 

Itölgvvaggonfák. pallók és deszkák: 47365 
köbméter különféle tölev liid-gerenda fa és 

Ipalló: 135078 köbméter tölgvváltó talpfa: 
74011 köbméter szurkos vagy erdei fenvő 
anvag és 4025 köbméter erdei fenvő lécz: 
20.7 köbméter dió. kőris. szil. bükk és iuhar 
palló szállítására. Ajánlatok nov. 4—8-ig 
adandók be. Hirdetmények betekinthetők a 
debreceni kereskedelmi és iparkamaránál is.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
it* 10 szóig 50 fillér, azontúl Ä2 

minden szó 5 fillér, a leg- 
kissebb hirdetés 50 Iliiéi

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJ3AO

f

219

•i 9

Eladó háí. ' .00 kvadrát földdel Értekezni 
lehet Felt ózsán, Elek-u. Leka Istvánnal. 
Ugyanott e v nagy szecskavágó eladó___

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők. . 
Vidéki tudakotóddumál teaaék | 

vAlaszbélyaget csatolni >: j

Fried ki sx> n ii Sámuel
bádogos és vlzveteték-szerelé

műhelyét áthelyezte
VAvtnS kia* |iSirGZ6Qa,tti 60s BZÄBI ä14§
ÄntSi v” e“«-, épület- « maMd.-
gos munkákat jutányosán készít bádogos 

mesterek részére is.

aXÍ i

Cgyes villanyszerelők felvétetnek Föld­
várinál, _Széchenyí-u. 55.

■ ás eiköl- 
ió novem-

ele-

Vinceíléri állást keres 31 éves családos 
ember 1913 január 1 re, ki már ilyen mi­
nőségben 12 év óta működött. Cím a ki­
adóban.

VALÓDÉ prágai senke, hideg 
tab. ementáli és csepegő fsaitok na*

Latos lőüzletében Piac-utca 38, es a 
llóküzletben Piac utca 12.________

30 éve fennálló üzletemben legújabb_ férfi 
kalsoob, kötött női, gyermek-K&MtOH, 
As «ankák keztyök, íátesz&rvsdók. alsó tricoű és gaíiLeédők alkalmi árban 
Schwarz M. L.-nél Piac-u. 52.__________

nT^ihics^Dénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csioke-füeeonv. tuto

Kaiser Salamon. Jeleion 685.—_---------- -
__ A»iilÄkR?ife nfcir't takarítani, úgy o. Ha «4"JéSetéPst Gyermek czipök 20/25 

va“a e .,et KJ 2 kor: 40. Gyermek ezi- 
IftS “„6, till bélés 3 kos. Flu es
pók 26/2.8 tartós- 1 tó. m bé]és 4 kor.
leány czipök 29/3 feliebb Fiú ruhaFiú csizma 4 kor. 40.- ■ * ■ térti

»W «■«««»»■ Ka„p.k, 
n6Uv és f [iBy /at Cikkek nagyon ol-

Lakás. Két szoba, előszoba irodának, ^ így 
garcon la! ásnak, továbbá egy ra' ár- 
helyiség kiadó. 3 drb Lira légszeszlampa
eladó. Hatvan-utcza 13.____

Egy modern kényelmes utcai 
tűzés miatt 1200 koronáért ki
bér 1-re Cim a kiadóban._________

Bmőrir Mt azoba elö-zobá <d ötcai, 
gánsr bútorozva nov 1-re kiadó. Küls
vásá ér 16. ______________

az7 (TÓBERI MENETREND Debreczcnböl 
kiindulva bárhova 20 F’lérért minden do- 
hánvtőzsdében és lammk kiadóhivatalaban 
kapható.

Állami, városi tisztviselőI uraknak igazolványba 
1 szükséges visít képek
j Takács Vinco fényké­

pésznél Bgytiaz-tér 3 sz. 
jkedvc z m 6 n y e s arak 
j mellett 2-3 nap alatt | I készülnek. Ugyanott tel- t 
itünfi szép fényk. 'ev - ha 
Ipok 12 drb 3 koioimer i,

^ gyógyaiertár és
" vegyészeti labo- 

ratorium OO
DEBRECZEN, PIAC-U. 30. KORZÓ.
Tsah üp. Szelényi L1 :n teierémje a legjobb 
ti arc- és hét finomító. oo Vegye megi
Droguista árucikkek drogul st» árban leg­
nagyobb raktár francia, angol, amerikai 
illatszerekben és kosmetikai cikkekben.

Telefon 5—95.
nr. Szelénvi Árpád, gyógy szerészj

i Telephon 377. és 4M-

Modern asztalos és kárpitos bú­
torok, lakberendezések, meny- 

! nsszouyi kelengyék óriási vá- 
í o lasztékban. °

i Varga József
Bébimén, Piac-atca 4M- héb
«««a -wza**!•*»**■■*•

;-3 sftS kontsek Géza

CSAPÓ-UTCZA 18. SZÁM ALATT
nagy üzlethelyiség novem1 r 1-re kiadó. 
Felvilágosítást ad dr. Elek 1 «zsö ügyvéd.

Nizzai virágcsarnoka
Peiskár Testi erek
s-aw jssBLsasrsísr *

képviselő *"■.

ÍDonogánésSomossy
Qebrrczen, HistB^plom’jzér

Ki szép és tartós c 
delni az bizalom 
roly polgári és 
Csaoó-u. 41. _

Van szerencsém

őt óhajt venni vagy ren­
keresse fel Falusi Ká­

nonai cipész mestert.

telsörész készítő Csapó-u. 13.------------------
ÄTirwAH 1 Női és férfi kabátok ó sl 
Ont Is «««“;' havi rész "raktár végett hét v KV Vásze

Sbln ' S» Hó«»*"" »•“» Ze”l,nc

Arthur. Hatvan-u. --- ------------------r.“T7

______
--------—----- —- — „ gépüzemre be-
DfetSZ FOrOBCZ rendezett asz­

talos műhelye József kir. herceg-«
lefon 10—90.______ — --------"71

Törköly kapható mintegy 800 méterm 
Kossüth-utca 32.

őszi idény újdonságai:
Női ruhakelmék, selymek, 
bársonyok, francia flanellek, 
o mosó velezek. o

11 Óriási választékban«
készíti a legremekebb élovirág- és mü- 
virág-sirkoszorukat nemcsak a legelő­
kelőbb ízlésben, hanem a legoloaébban is

i I SS BStBms.“7 _ IS
i| HRABÉGZY ÍmYMSZMTÓ liVuHAFBSTO R. T. I3

evár és lőttsiet «M^Hatvanu8'‘ TeíSs?'® OltickMe^urlatvat áruháza. | !T
SZÉCHENV1-BTCA 42. SZ. 668, Hatvan u-Ujeie^ ^ Telelőn 601________

Te’ ^

jt rtötíiÉnitett ágytolltisztitAs !
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PALMS
WPS

valódi

ttflUCSWVCIPOSÄROlV
DOBOZA. 

MINŐSÉGEI 
ARANY

• r

DEGENFELD-TÉR 8. SZ ALATT
sarok üzlethelyiség november 1 re kiadó. 
Felvilágosítást ad dr. Elek Dezső ügyvéd.

Ds:BRECZEN1 FÜGGETLEN UJSAO 1912. október 29.
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Legolcsóbb, legszebb és legfőbb

Most érkezett! Alkalmi vétel!
JUAOiSV WÄeac«« i B ,

BLÜM1NSTEIN VILMOS ÜZLETEDEN
Píacz-u'cza 14., Bitta-szálloSaval ssembea.

1 drb Buchet blous
1 » ,oi posztó blous............................
1 '> Tüli, vagy selyem blous • • •
1 » Fehér szoknya és nadrág csipkedisszel
1 » Női hímzett vászon ing
1 » Ajouros kávéskészlet
1 » Damaszt asztalkendő .
3 » Nyakkendő ....
3 pár féifiharisnya, téli . ■
1 mtr doublé mosóflanell 
130 cm. angol kelme métere

most csak 
»

2 K 50 fill.

1 óU cm. angui kciihc ....
Óriási választék fekete és színes bársonyokban. Legújabb angol és doublé keimé . 
Férfi és női fehérnemüek. - Asztal- és kész hímzett S|jtmp|icfgjf1 U |mQ§, 
ágynemű, stb. Szigorúan szabót* ár. — Tisztelettel

Legalkalmasabb bevásár­
lási forrás férfi-, fiú- és 
o leánygyermek o
ruhákban 
Neumann M.
CS. ÉS kir. udvari és kamarai szállító 
Debreczen, Piacz-u. 51.

i

fiuruha-ár ."ftaphafőh

Debreczen, 
Ristemplom mellett.

----

a 
latt.

Eladó Szatyron a Szédienyi-szSllada! Mis 
uállalhozás miatt! Bármily elfogadható áron! 

Azonnal Is átvehető!
Szatmár legforgalmasabb helyén, közel 

vasúthoz, Árpád-utca 24. szám ala 
Teljesen újonnan berend’z^-tt szálloda, ét 
terem, sörház páll lkaméi és, külön bod'ga, 
5 újonnan berendezett vendégszoba. Van a 
vendéglős részére 2 szobás lakás mellék­
helyiségekkel, 2 konyha, személyzetnek 
lakás, kitűnő borospince. Öt éves bérleti 
szerződés, évi bér 4050 korona. Tulajdo­

nos: Popovics Sándor ur.

Si53i6»nili 
ötc&s 5$,

SxSohényi- 
ntoia 6.

Wacha Róbert
Telelő® 840. Telefon *40.

Vidéki megkeresések ée megbízások a főüzletbe :
8imonfiy-u. 55. az. intétendők.____ _____ ___

B T

Varga- 
nteita 85,

Verbőoxy- 
Qtoia 14.

liit!! Kékre
40 láda árut olcsón vettem s most olcsón adom.
1 mtr szép blouzkelme 26 fillér. 1 mtr igen szép és jó kreton[ 28 |á“*5J£
minőségű barchet 29 fillér. 1 vég 23 mtr 8811. sz- alatt ^dett hliom
fon ÍO SO K 1 mtr valenzien csipke ismét 2 fillér. 1 mtr IzO cm. s.pongyolake íme (kasán) most 120 K. 1 mtr 140 cm. szé^s kosztümkelme kiváló jó
minőség 1 02 K. 1 mtr 120 cm széles alj és kosztüm posztók, uj mode
fillér Sima bársony, minden szín 120 K. 1 mtr jó ing- és blouz-zeph.r 32 fillér.
Schaal kendők, kötények, trico-áruk, díszek, szallago*, selymek,_sfn4k ^ 1 adva 
dök, szőnyegek, ágygarniturák, fehérnemüek, mindezek, mind olcsón lesznek ela

A vétel nem kötelező, — tessék megtekinteni.

. Molnár Lukács
!?sseth. és Batthyány-ntca sarok, a wlnbéttal szemben

Nyomatott HoHmaon 7, Króm»«. WSoyvnyonodilíba» Phc-utca «. a Woost»«.!


